

*Mesačník mesta Vrútky bezplatne do každej domácnosti\* ročník 20*

# VRÚTOČAN

# 6

# 2009

\* EUROVOL'BY \*

\* PRÍHOVOR PRIMÁTORA MESTA \*

\* PRIPRAVENÉ PROJEKTY Z EÚ \*

\* ČIERNE SKLÁDKY – „OZDOBA“ PRÍRODY \*

\* POKRAČOVALA VRÚTOCKÁ HUDOBNÁ JAR \*

\*100 ROKOV VRÚTOCKÉHO ŠPORTU – TURISTIKA \*

\* HOKEJBAL \* MAJSTROVSKÝ FUTBAL \* KOLKY \* JARNÝ BEH MESTA \*



**KRÁSNA JESEŇ ŽIVOTA – JUBILANTI**



**NÁDHERA KVITNÚCICH KAKTUSOV**



**VÍTANIE MÁJA NA PEŠEJ ZÓNE VO VRÚTKACH**



**KONCERT EVANJELICKÉHO SPEVOKOLU – HOSTIA JÚLIA BURÁŠOVÁ A PETER SOCHULÁK**



**REPETE PRE MAMY – PROGRAM K DŇU MATIEK**



## PRIPRAVENÉ PROJEKTY

Poslanci MsZ sa 28. apríla zišli na mimoriadnom rokovaní MsZ, predmetom ktorého bola hlavne analýza nákladov na projekty z EÚ v rokoch 2009 a 2010.

Programovacie obdobie Európskej únie na roky 2007 až 2013, ktoré Slovenská republika po schválení Národného strategického referenčného rámca a všetkých operačných programov začína realizovať, je obrovskou výzvou pre všetky regióny, mestá a obce Slovenska. Záleží len na pripravenosti a konkurencieschopnosti obcí a miest, ako obstoja v súťaži projektov o viac ako 11 miliárd eur, ktoré vyčlenila Európska únia na pomoc našej krajine.

Mesto Vrútky má pripravených niekoľko projektov na financovanie zo zdrojov Európskej únie, ktoré plánuje po zverejnení výziev z jednotlivých sektorových operačných programov predložiť na príslušné ministerstvá. Taký veľký objem financií, aké sú vyčlenené na regionálnu pomoc pre Slovensko práve v tomto programovacom období, sa už nikdy nebude opakovať. Všetky projekty, ktoré mesto Vrútky predložilo alebo plánuje predložiť, sú v súlade s Programom hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Vrútky na obdobie rokov 2007 až 2013, ako aj s naplňaním vízií a zámerov volebných zástupcov občanov mesta.

### SCHVÁLENÉ PROJEKTY

**ZŠ s MŠ na Ul. MRŠ (rekonštrukcia školy).** Náklady 1 070 151,40 €, spoluúčasť 53 507,57 €. Projekt je potvrdený, realizácia sa uskutoční v roku 2009.

**ZŠ s MŠ na Ul. MRŠ (moderná výuka).** Celkové náklady 71 705,10 €, spoluúčasť 3 585,20 €. Projekt je potvrdený, realizácia sa uskutoční v rokoch 2009 až 2010. **Rómovia – naši plnohodnotní spoluobčania** – terénni sociálni pracovníci. Náklady 30 845,90 €, spoluúčasť mesta 1 542,30 €. Projekt je potvrdený, realizácia v rokoch 2009 až 2010.

### PREDLOŽENÉ PROJEKTY

**Inštalácia slnečných kolektorov na PKC1, PKC2** (environmentálny fond), náklady 216 291 €, spoluúčasť 10 814 €.

**Verejné osvetlenie – časť Mexiko a Dolné Vrútky.** Náklady 282 117,77 €, spoluúčasť 13 157,89 €. **Bezdrôtový miestny rozhlas.** Náklady 25 000 €, spoluúčasť 2 500 €.

### PROJEKTOVÉ ZÁMERY

**Revitalizácia verejných priestranstiev.** Náklady 1 320 000 €, spoluúčasť 66 000 €.

**Dom sociálnych služieb.** Náklady 1 660 000 €, spoluúčasť 83 000 €. **Rekonštrukcia Robotníckeho domu – Kino 1. máj.** Náklady 1 660 000 €, spoluúčasť 83 000 €.

Poslanci schválili uvoľnenie čiastky 100 000 € z fondu rezerv na projekty.

Vážení spoluobčania, skončil sa piaty mesiac tretieho roku nášho volebného obdobia. Opäť ako vlni na rokovaní mestského zastupiteľstva 16. júna 2009 v bode „plnenie volebného programu primátora a poslancov MsZ“ dám komplexnú správu o výsledkoch našej práce za rok 2008. Celá správa bude k dispozícii tak na vrútočkej webovej stránke, ako aj v júlovom mesačníku Vrútočan.

V súčasnosti, vážení spoluobčania, veľmi intenzívne pracujeme na projektoch, ktoré sa týkajú financovania zo štrukturálnych fondov EÚ, o ktorých rokovalo mimoriadne mestské zastupiteľstvo (článok vedľa). Všetky projekty sú pre naše mesto veľmi dôležité, pretože mesto v blízkej budúcnosti pravdepodobne nebude disponovať takými finančnými prostriedkami z vlastných zdrojov, aby dokázalo uvedené akcie prefinancovať. Urobím všetko pre to, aby predložené projekty boli schválené. Všetkých, rovnako mňa, poslancov MsZ, ako aj zamestnancov mestského úradu, čaká veľmi veľa tvrdej práce na dosiahnutie spoločného cieľa, ktorý sme si v programe na volebné obdobie dali. Ak to splníme, potešíme nielen našich občanov, ale aj návštevníkov nášho mesta.

V súčasnosti sa uskutočňujú rokovania s firmou Bravur, a. s., ohľadom bytovej výstavby v areáli bývalých mestských služieb (za budovou mestského úradu). Verím, že aj v tomto projekte nájdeme spoločné riešenie, výsledkom ktorého bude ponuka bytov pre občanov a skrášlenie nášho mesta.

Teraz sa obraciam na občanov mestskej časti Karvaša a Blahovca. To, o čom teraz napíšem, vážení občania z tejto časti mesta, je mojou srdcovou záležitosťou. Chcem splniť to, čo som vám sľúbil. Petičnou akciou ste ma minulý rok oslovili a požiadali o výrub stromov, ktoré sa rozrástli cez chodníky, čo vám zneprijemňuje život. Sľúbil som celkovú rekonštrukciu chodníkov. V jeseni minulého roka sme si objednali a realizovali projektovú dokumentáciu na uvedené dve akcie. Máme presne zdokumentovaný každý strom a vieme ako pokračovať ďalej. V jeseni tohto roku budeme realizovať váš návrh. No musím smutne konštatovať, že rekonštrukciou chodníka, ktorý je súčasťou projektovej dokumentácie verejného osvetlenia sa nemôžeme zaoberať. Vláda SR a Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR totiž rozhodli, že aj obce do 5 tisíc obyvateľov majú možnosť rekonštruovať svoje námestia a centrá. Preto sme museli projekt prepracovať



a vypustiť z neho vašu mestskú časť, ako aj ulice Partizánsku, Lesnú a Hornú a zaprojektovať pokračovanie dobudovania centra mesta Vrútok. Všetky moje a naše kroky vám vysvetlím prostredníctvom vášho petičného výboru, ktorý vedie členka našej finančnej komisie pani Milada Bartošová, pri osobnom stretnutí v prvej polovici júna.

S poslaneckým zborom budem trvať na tom, aby aspoň časť rekonštrukcie chodníka bola daná do mestského rozpočtu na rok 2010.

Mám aj potešiteľnú správu pre občanov z hornej časti Karvaša a Blahovca. Ide o sľúbený vodovod a kanalizáciu. Podarilo sa mi presadiť do plánu uvedený projekt. V súčasnosti sa na ňom pracuje a verím, že do konca tohto roku bude úloha splnená a budú spokojné obidve strany.

Je tu ešte jeden problém, ktorý trápi nielen občanov z časti Karvaša a Blahovca, ale týka sa celého mesta či SR. Štátna cesta I/18. Minulý rok bola spracovaná štúdia na zvýšenie bezpečnosti a priechodnosti vozidiel a chodcov. Prvá etapa bola realizovaná na ceste I/18 od Hornej ulice po evanjelický kostol. Druhá etapa bude na križovatke uvedenej cesty a Ulice Karvaša a Blahovca. Prebiehajú rokovania so Slovenskou správou ciest, ktorá je realizátorom uvedenej stavby, a s VÚC Žilina o dokončení projektu. V súčasnej situácii sa nedá odhadnúť, či budeme úspešní. Ako vždy hovorím, nikdy sa nevzdávam a budem pre spokojnosť všetkých občanov veľmi intenzívne pracovať.

Na záver, vážení spoluobčania mesta Vrútky, prajem vám všetko dobré, nech nás ako pevné putá spájajú naše spoločné ciele a predsavzatia pri skrášlení nášho mesta a zlepšovaní života v ňom. Želám vám krásne nadchádzajúce leto, príjemný oddych a načerpanie nových síl.

Ing. Miroslav Mazúr  
váš primátor



## Informácia o čase a mieste konania volieb do Európskeho parlamentu

Mesto Vrútky podľa § 20 zákona č. 331/2003 Z. z. o voľbách do Európskeho parlamentu v znení neskorších predpisov oznamuje, že

voľby do Európskeho parlamentu sa budú konať  
**v sobotu dňa 6. 6. 2009 v čase od 7. hod. do 22. hod.**

- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 1 je volebná miestnosť Základná umelecká škola Frica Kafendu, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na uliciach: Dielenská Kružná, Kmeťova, Komorova, Ľubochnianska, Sv. Cyrila a Metoda, Železničná, Judikova, Republikánska, S. H. Vajanského, M. R. Štefánika (párne č. 8 – 14, nepárne č. 13 – 21).  
Zapisovateľka: Ing. Jana Rišianová
- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 2 je volebná miestnosť Materská škola na Ul. 1. čs. brigády, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na ulici: 1. Čs. brigády.  
Zapisovateľka: Ivana Pepuchová
- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 3 je volebná miestnosť Materská škola na Nábřežnej ulici, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na uliciach: Nábřežná (párne č. 4, 6, nepárne č. 1 – 15).  
Zapisovateľka: Ing. Miriam Podhorská
- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 4 je volebná miestnosť Základná škola s Materskou školou na Ul. M. R. Štefánika, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na uliciach: Chotárna (párne č. 2 – 10, nepárne č. 1), Kafendova, Mierová, Palackého (1 – 10, 12, 29), Gen. A. Kordu, J. G. Tajovského, J. Kalinčiaka, M. R. Štefánika (párne č. 2, 4, 6, nepárne č. 1 – 11), Podjavorinskej, A. Sládkoviča.  
Zapisovateľka: Jarmila Hojná
- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 5 je volebná miestnosť Základná škola Hany Zelinovej, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na uliciach: K. Kalocsaya, Čachovský rad, Južná, Martinská, Matušovičovský rad, Mlynská, Nová, Ulica za mostom, Langov dvor, Švermova, Nábřežná (pár. č. 8 – 24), Hradská.  
Zapisovateľka: Anna Diškancová
- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 6 je volebná miestnosť Materská škola na Ulici francúzskych partizánov, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na uliciach: Bazová, Bystrá, Dlhá, Dolná Kružná, Dolný dvor, Dubná skala, Francúzskych partizánov, Hájska, Hlboká cesta, Horná Kružná, Jánošovská, Jedľová, Jonášovská, Karvaša a Blahovca, Krátka, Lesná, Lipová, Ľ. Štúra, Mokrad', Ulica na Kopanice, Odbojárska, P. O. Hviezdoslava, Poľná, Potočná, Ruttkayovská, Ružová, Rybárska, Smreková, Sucháčovská, Turcová, Úzka, Váhová.  
Zapisovateľka: Ing. Dana Pozorčiaková
- Miestom konania volieb do Európskeho parlamentu **v okrsku č. 7 je volebná miestnosť AMOS, s. r. o., v miestnej časti Hluchovo, Vrútky** – pre voličov bývajúcich na uliciach: A. Hlinku, Fatranská, Fínska (párne čísla), Horná, J. Bodeneka, Lúčna, Magurská, Minčolská, Močiarna, Partizánska, Radlinského, Šafárikova, Šťastného, Záhradnícka, M. Rázusa  
Zapisovateľka: Marta Vevericová

Za technickú stránku volieb je zodpovedný Vladimír Viselka (tel. č.: 4241 806), za organizačné zabezpečenie PaedDr. Jana Bieliková (tel. č.: 4241 820). Vydávanie voličských preukazov p. Mária Blahová (tel. č.: 4241 809).

Oprávneneému voličovi, ktorý nebude môcť voliť vo volebnom okrsku, v ktorom je zapísaný do zoznamu oprávnených voličov, vydá mesto Vrútky na jeho žiadosť voličský preukaz a zo záznamu oprávnených voličov ho vyčiarkne. Vyčiarknutie platí iba na čas vykonania voľby do Európskeho parlamentu. Voličský preukaz oprávňuje na zápis do záznamu oprávnených voličov v ktoromkoľvek volebnom okrsku. Zápis platí iba na čas vykonania voľby.

## ČIERNE SKLÁDKY „OZDOBA“ NAŠEJ PRÍRODY

Každý z nás privíta krátku prechádzku v prírode, započúva sa do šumu stromov, či si len tak v tichosti porozmýšľa a príde na iné myšlienky. Zbierame čerstvé sily niekde, kde je ticho kráľom a človek je len hosť. V uponáhľanej dobe, v ktorej mnohokrát nemáme čas pre najbližších a niekedy ani sami pre seba, príde takýto spôsob oddychu ako balzam na dušu.

Z tejto pohody nás však často preberie nepríjemný zápach a plno odpadu tam, kde sa zdá, že ľudská ruka nikdy nezasiahla. Hovorím o morálnom a etickom probléme, ktorý predstavujú čierne skládky odpadkov. Nelegálne skládky odpadov nachádzame v okolí ciest, rieky Turiec (Dolné Vrútky, Mexiko), pri potokoch, ale aj vo voľnej prírode. Okrem toho, že tieto skládky kazia vzhľad prostredia, vyskytujú sa na nich aj nebezpečné odpady, ktoré ohrozujú životné prostredie.

Je to VEĽKÝ PROBLÉM SÚČASNOSTI. Nelegálne skládky sa stávajú nebezpečnými aj z hľadiska šírenia chorôb, rozmnožovania nepríjemných parazitov a šírenia invázných rastlín. Znečisťujú povrchové aj podzemné vody.

Pôvodcami ilegálne ukladaných odpadov sú najčastejšie samotní občania, ale aj niektoré podnikateľské subjekty. Odstraňovanie takýchto skládok je pre samosprávu značne problematické, náklady sa uhrádzajú z nášho spoločného vrecka – rozpočtu mesta. Veľmi často sa stáva, že po zlikvidovaní „čiernej“ skládky občania opäť začnú ukladať odpad na pôvodné miesto. Finančné náklady na zneškodnenie skládky sú veľmi vysoké a celý proces odstraňovania je zdĺhavý. Môže to viesť aj k hľadaniu náhradných riešení napr. tým, že sa zvýšia poplatky za likvidáciu komunálneho odpadu a špirála je roztočená...

Prečo vznikajú čierne skládky?



Ťažká otázka, veď pred každým rodinným domom či bytovým domom je nádoba na komunálny odpad, po meste sú rozmiestnené ďalšie nádoby na zber komunálneho odpadu, ako aj nádoby na vyseparované zložky komunálneho odpadu (sklo, plasty). Dvakrát do roka je zabezpečený vývoz odpadu veľkokapacitnými kontajnermi, realizuje sa mobilný zber nebezpečného odpadu.

Čo s tým?

Je efektívnejšie (z ekologického aj ekonomického hľadiska) vzniku divokých skládok predchádzať ako pristupovať k odstráneniu vzniknutých. Je to nielen otázkou environmentálnou, ale aj otázkou spoločenskou, takpovediac (ne)kultúrnou. Ide o to, aby si ľudia uvedomili, čo (ne)robia a čo svojím konaním spôsobujú. Snáď je pre každého hanbou, keď sa zistí, že vytvára divoké skládky! Problémom je aj nechota ľudí poukázať na spoluobčanov, ktorí znečisťujú životné prostredie mesta, ako aj jeho okolia.

Skúsme spoločne hľadať riešenie tohto problému. Prispejme každý svojím dielom k ochrane životného prostredia. Ak naše kroky zamieria do prírody, k rieke alebo k potoku, tak len (bez fúrika) preto, aby sme sa pokochali krásou.

Spoločným úsilím skúsme dokázať, že „na skládky nie sme krátky“.

Ing. Anna Sviteková  
vedúca odboru životného prostredia

## PRIVÍTALI SME

Adrian HANULIAK  
Michaela HAŽEROVÁ  
Paulína CIGÁNIKOVÁ  
Róbert ZIGO  
Anna Manuela KUŽELKOVÁ

Samuel HARÁNI  
Tobiáš GOFFA  
Silvia HANZELOVÁ  
Peter REGEC

## POVEDALI SI ÁNO

Štefan RAKOVAN a Katarína KOLKOVÁ  
Michal GOMBÁRSKY a Zuzana BABIČOVÁ  
Ľuboš ŠMEHÝL a Karin EICHLEROVÁ

## OPUSTILI NÁS

Mária FROLOVÁ	66-ročná
Juraj ŠULAN	61-ročný
Mária GABUROVÁ	80-ročná
Jarmila SIRÁŇOVÁ	44-ročná
Michal DEMÁČEK	56-ročný
Ján MIČKO	86-ročný
Mária LÖRINCOVÁ	82-ročná
Rudolf DORČÍK	68-ročný
Dušan BURICA	55-ročný
Elena ŠUJANSKÁ	74-ročná
Pavel ŽIVČÁK	72-ročný
Andrej MAZÚR	75-ročný
Ida BERKOVÁ	83-ročná
Alžbeta SZÁRAZOVÁ	67-ročná
Eva HLÁČIKOVÁ	66-ročná

## KRÁSNA JESEŇ ŽIVOTA

V sobotu 9. mája sa v sobášnej sieni zišli občania Vrútok, ktorí v prvom polroku oslavujú svoje životné jubileum. Privítal ich primátor mesta Ing. Miroslav Mazúr. Vo svojom príhovore okrem iného povedal: „Pristavme sa a privoňajme ku kyticí kvetov, ktorú ste uvili z kvetov nazbieraných na cestách života. Nikto nežije len pre seba. Rozdávali ste sa svojim deťom a blízkym a prítom z vás nič neubudlo. Práve naopak. Patrite ku generácii ktorá prežila roky vojny a tvrdý povojnový život. Jar a leto ste vyplnili stotočnou prácou...“

Na záver všetkým oslávencom poďakoval za celoživotné dielo aj za prácu vykonanú v prospech mesta a zaželal, aby im jeseň života dožičila všetky plody, ktoré zvykne jeseň dávať, aby bola krásna a slnečná.

## VÝZVA NA PODÁVANIE NÁVRHOV NA OCENENIE OBČANOV

Mesto Vrútky v súlade s platným VZN 2/1998 udeľuje **Čestné občianstvo mesta Vrútky**, **Cenu mesta Vrútky**, **Cenu primátora mesta Vrútky**, okrem toho aj **Pamätný list**.

Ocenenia sa zvyčajne udeľujú pri príležitosti Dní mesta na slávnostnom zasadnutí mestského zastupiteľstva v septembri. Návrh na ocenenie môže podať primátor mesta, poslanec mestského zastupiteľstva, občania mesta formou petície a predstavitelia kultúrnych, vedeckých, hospodárskych a športových inštitúcií. Návrhy prosíme predkladať na sekretariát Mestského úradu, Matušovičovský rad č. 4, 038 61 Vrútky.

## Vynikajúce umiestnenie mladých zdravotníkov z Vrútok

Slovenský Červený kríž každoročne organizuje súťaže Hliadok mladých zdravotníkov (HMZ), pre žiakov I. a II. stupňa základných škôl na celom Slovensku. Dňa 19. mája 2009 sa v areáli Ústavu M. R. Štefánika Martine konala Územná súťaž HMZ Spolku SČK „Turiec“ okresu Martin a Turčianske Teplice. Zúčastnili sa na nej hliadky z 11 základných škôl nášho regiónu – medzi nimi i hliadka I. a II. stupňa zo ZŠ Hany Zelinovej z Čachovského radu a hliadka I. a II. stupňa zo ZŠ s MŠ na Ulici M. R. Štefánika vo Vrútkach.

Súťaž pozostávala z teoretickej a praktickej časti. Súťažiaci najprv odpovedali na otázky o Medzinárodnom hnutí Červeného kríža a Červeného polmesiaca, potom pristúpili k časti, ktorá dôkladne preverila ich teoretické zdravotnícke vedomosti. Nakoniec nastal najdôležitejší a najočakávanejší moment celej súťaže – praktické ukážky poskytovania prvej pomoci. Tu žiaci zúročili všetko čo sa pred súťažou naučili: určenie poranenia, prístup k poranenému, správnosť postupu, zručnosť i mať obdivuhodne pevné nervy. Na žiakov I. stupňa čakali figuranti so zatvorenou zlomeninou pravého predlaktia i popáleninou ľavého predlaktia, navyše s nastupujúcim šokom. Ich starší spolužiaci si museli poradiť s komplikovanejšími problémami – s veľkým vonkajším poranením na vnútornej strane ľavého predlaktia s nastupujúcim šokom, popáleninou väčšieho rozsahu, reznou ranou na pravom predlaktí s úlomkom skla a slabým krvácaním či s epileptickým záchvatom, po ktorom postihnutý zostal v bezvedomí.

Vrútocké hliadky správne určili druh poranenia, zvolili najsprávnejší postup, bez problémov zvládli resuscitáciu, ktorá by možno spôsobila ťažkosti i viacerým dospelým. Na súťaž sa veľmi dobre pripravili, ich vedomosti i zdravotnícke zručnosti boli na vysokej úrovni. Nakoniec boli víťazi známi. V I. stupni skončila na treťom mieste HMZ zo ZŠ s MŠ na Ulici M. R. Štefánika vo Vrútkach. Najlepšie výsledky dosiahli mladí vrútockí zdravotníci v súťaži hliadok II. stupňa. Na prvom mieste skončila HMZ zo ZŠ Hany Zelinovej, na druhom mieste HMZ opäť z Vrútok – zo ZŠ s MŠ na ulici M. R. Štefánika, keď konečné poradie pri rovnakom počte bodov určila až doplňujúca otázka.

Za vynikajúce umiestnenie patrí poďakovanie všetkým mladým zdravotníkom aj ich obetavým pedagógom, ktorí ich dobrovoľne a na úkor svojho voľna učia základy poskytovania prvej pomoci.

Všetkým srdečne blahoželáme a tešíme sa na ich účasť v súťaži v roku 2010.

**Zora Mintalová-Zubercová**

## NÁŠ KAMARÁT KNIHA

Keď sa začínal nový školský rok, mali sme si vybrať v akom krúžku v ŠKD pri ZŠ H. Zelinovej budeme pracovať. Keď pani vychovávateľka Dolníková navrhla klub Čítka, veľmi sa nám to nepáčilo. Presvedčilo nás až to, že nebudeme stále čítať, ale plniť s tetou knihovničkou Vlastou Korchanovou aj rôzne úlohy. Na záver sme dostali vysvedčenie, ale nie zadarmo. Museli sme v zašifrovaných textoch nájsť názvy poviedok od spisovateľky H. Zelinovej. Niektorí sa veru dosť potrápili pri svojich odpovediach. Aj my sme pripravili tete knihovničke darček. Bol to pozdrav na Deň matiek. Pri rozlúčke sme si sľúbili, že ďalší školský rok sa zase stretne. Klub Čítka bol super.

**Lukáš Račko, Barborka Podhorská a Valéria Trégerová**

## KTO NÁS STRÁŽI

Pri príležitosti **Mesiaca bezpečnosti na ceste** deti z MŠ na Nábrežnej ulici vo Vrútkach navštívili mestskú políciu. Privítal ich náčelník, ktorý deti zaviedol na chránené pracovisko kamerového systému. Tam policajtky ochotne odpovedali na zvedavé otázky detí a názorne vysvetlili prácu pri kamerách. Vďaka nim sa v našom meste zvýšila bezpečnosť na cestách, ale aj poriadok.

Vonku nás čakalo ďalšie prekvapenie – auto mestskej polície. Mestský policajt nám názorne predviedol technické prostriedky na zabránenie odjazdu vozidla – tzv. papuču, ale aj putá, obušok a zastavovací terčik. Ďalej nám ukázal interiér auta. Deti si mohli vyskúšať vysielaciu, maják, reflexné vesty a sadnúť si za volant.

Exkurzia sa vydarila, bola veľmi zaujímavá. Deti cez vlastný zážitok spoznali prácu mestskej polície a činnosť kamerového systému. Už budú vedieť, že sa v meste nemusia báť, lebo nás stráži mestská polícia. Za exkurziu im vyslovujeme veľké ďakujem.

**A. Nagyová**

## NOC V ŠKOLE

Možno si niekto po prečítaní tohto titulu povie: „Prepánajána, tie deti sa učia v škole už aj v noci!“ Ale nie. Nadpis je o zábave, odvahe a vedomostiach, ktoré sa snažili dokázať žiaci 5. B triedy zo ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika vo Vrútkach počas jednej noci strávenej v škole. O noci v škole nám napísala **Alexandra Culková**, účastníčka na tejto akcii:

*Dňa 7. mája 2009 večer sme sa spolu s tromi pani učiteľkami pobrali nocovať do školy. Aby sme si skrátili čas, zabavili sme sa diskotékou spojenou so súťažami. Po večeri a príprave na spánok sme očakávali, či sa ešte niečo bude diať. A veru sa dialo! Nastala hodina duchov a strašidiel. Báli sme sa opustiť miestnosť, kde sme spali. Tí najodvážnejší sa presvedčili, že strašidlá, hoci pripravené pani učiteľkami, existujú. S výskaním a krikom sme ich zdolali a potom sme už konečne mohli zaspáť. Na príjemne strávenú noc v škole budeme dlho spomínať.*

## VÝLETY ZA UMENÍM

VÚB banka v spolupráci so Slovenskou národnou galériou (SNG) realizuje projekt Výlety za umením. Cieľom je umožniť žiakom mimobratislavských škôl pricestovať do Bratislavy a navštíviť SNG. Projekt je zameraný na záchranu kultúrneho dedičstva a podporu výtvarného umenia. Už druhýkrát sme sa prihlásili do tohto projektu a 13. mája sme cestovali do Bratislavy spoznávať umenie a krásy Slovenska.

Na tento deň sme sa všetci veľmi tešili. Naše sprievodkyne Lenka a Majka nám čítali zaujímavosti o slovenských hradoch, popri ktorých sme prechádzali. Z autobusu sme obdivovali Strečno, Trenčiansky hrad, Beckov, Čachtice i Bratislavský hrad. Pred príchodom do Bratislavy sme sa pozerali raz vpravo, raz vľavo. Zaujal nás televízny vysielateľ Kamzík, lietadlá na letisku, lode v prístave, Bratislavský hrad, Dóm svätého Martina...

V SNG nás rozdelili na dve skupiny. Každá skupinka mala vopred vybranú tému prehliadky. Prechádzali sme priestormi galérie. Lektori nás učili všimáť si na obrazoch i maličkosti a hľadať v nich súvislosti. O obrazoch sme sa dlho rozprávali. Kládli nám otázky, podnecovali náš postreh a fantáziu. Prešli sme 17. až 20. storočím. Dozvedeli sme veľa zaujímavých vecí.

Napriek tomu, že počasie nám neprialo a nemohli sme sa túlať úzkymi uličkami starého mesta, bol to krásny výlet. Ďakujeme všetkým, ktorí nás na exkurziu zobrali a umožnili nám opäť vidieť Bratislavu, hlavné mesto Slovenska.

**Žiaci 6. ročníka ZŠ Hany Zelinovej**

## POKRAČOVAL XV. ROČNÍK VJH

Milovníci kvalitnej hudby si vychutnali koncert v Evanjelickom kostole Dr. Martina Luthera vo Vrútkach v nedeľu 17. mája popoludní. Na koncerte sa predstavil spevokol pri evanjelickom cirkevnom zbore a. v. vo Vrútkach pod vedením Anny Podolayovej. Hostami koncertu boli Peter Sochulák – organ a Júlia Burášová – flauta.

### DEŇ MATIEK - REPETE I DETSKÁ VĎAKA

V nedeľu 10. mája sme oslávili Deň matiek. Pri tejto príležitosti sa v Kine 1. máj konal koncert Repete pre mamy. V úvode sa mamám prihovorili poslankyňa NR SR Beata Sániová a viceprimátor Vrútok František Kurhajec. V krátkosti zhrnuli históriu Dňa matiek a vyzdvihli úlohu ženy a matky v rodine aj v spoločnosti. Kyticu melódií pre mamy uvili Dušan Grúň a Oľga Szabová.

„Keď Boh stvoril ženu, musela byť výnimočná. Dost' silná na to, aby uniesla váhu sveta, ale natoľko jemná, aby poskytovala pohodlie... Krása ženy nie je šatách, ktoré nosí, v postave, ktorú má, ani v spôsobe akým si češe vlasy. Krása ženy musí byť v jej očiach, pretože tie sú bránou k jej srdcu, miestu, kde sídli láska...“ Týmito slovami sa prihovorila prítomným mamám, starým a krstným mamám detí Materskej školy na Nábřežnej ulici vo Vrútkach riaditeľka Anna Nagová. Detičky svojimi vystúpeniami – pesničkami, básničkami, tančekmi a nakoniec aj malými darčekom potešili srdiečka prítomných.

### BOHATÝ SPOLOČENSKÝ ŽIVOT V SENIORKLUBE

Obyvatelia „Domu osobitného určenia“ na Kafendovej ulici vo Vrútkach v novembri 2005 založili pobočku Mestského klubu dôchodcov vo Vrútkach. Zbierali skúsenosti, učili sa viesť klub a agendu klubu, organizovali rôzne akcie, také, ktoré by vyhovovali väčšine obyvateľov domu, pretože – ako sami hovoria – všetkým sa vyhovieť nedá. V apríli 2008 požiadali primátora mesta o súhlas so založením samostatného klubu. Dostali odpoveď, z ktorej vyberáme: „Mesto Vrútky, ako zriaďovateľ vášho klubu víta iniciatívu pomoci a vzájomnej podpory pri trávení voľného času a organizácii spoločenských aktivít v dôchodkovom veku.“

A tak od 1. mája 2008 pracuje Seniorklub na Kafendovej ulici č. 4. O klubovej činnosti sme sa mali možnosť presvedčiť 7. mája na výročnej schôdzi. Zišli sa takmer všetci obyvatelia domu. Najskôr sa konala domová schôdza. Ako správni hospodári zhodnotili stav domu, konštatovali, čo všetko v bytovom dome a jeho okolí treba urobiť. Potom sa venovali spoločenským aktivitám klubu. Zhodnotili predchádzajúci rok, pričom konštatovali, že myšlienka založenia klubu bola veľmi dobrá, že aktivity klubu pritiahnu do spoločenského života všetkých, aj imobilných obyvateľov, že všetci majú možnosť zapájať sa do práce klubu, nesedia doma pri okne či medzi štyrmi stenami a jeseň života majú zaujímavosť spesťrenú. Srdečnú vďaku vyslovili najmä Dr. Medovičovi, Dr. Mičziakovi, Ing. Dobrému a samozrejme všetkým, ktorí svojou aktivitou prispievajú k lepšiemu životu obyvateľov domu.

### ROZDELENIE DOTÁCIÍ V OBLASTI KULTÚRY

Komisia kultúry a školstva v tomto roku prehodnotila predložené žiadosti v oblasti kultúry a prerozdelená dotácie jednotlivým žiadateľom takto: Slovenský zväz zdravotne postihnutých ZO č.1 Vrútky 150 €, Slovenský zväz zdravotne postihnutých ZO č. 2 Vrútky 250 €, Chrámový spevokol sv. J. Krstiteľa Vrútky – Spolok KKD Vrútky 685 €, Občianske združenie Klub Krížna Vrútky 260 €, Spolok priateľov kaktusov Vrútky 355 €.

## JARMOK ĽUDOVÝCH REMESIEL A STAVANIE MÁJA

Stáva sa už vrútockou tradíciou, že pri stavaní mája sa koná aj jarmok ľudových remesiel. Z roka na rok bohatší a pestrejší. Pri tohtoročnom stavaní mája na jarmoku vyše päťdesiat remeselníkov ponúkalo svoje ľudové výrobky. V sprievodnom programe sa predstavili spevácke a tanečné súbory s programom víťania jari, jarného a májového zvykoslovía. Popoludní prišiel na tribúnu primátor mesta Ing. Miroslav Mazúr v sprievode zástupcu strany SMER-SD Ing. Antona Báthoryho a prednostu MsÚ Ing. Jána Mlynára. Primátor vo svojom príhovore v krátkosti spomenul históriu Sviatku práce a históriu stavaní májov. Plynule nadviazal na volebný program vedenia mesta Vrútky a jeho plnenie. Za krásneho slnečného počasia pokračovala veselá nálada do neskorých večerných hodín.

### NÁDHERA KVIŤNÚCICH KAKTUSOV

„Stará múdrosť hovorí: Daruj svojmu nepriateľovi kvitnúci kaktus a potrestáš ho tým na celý život. Takto vzniklo mnoho milovníkov kaktusov. Krása kvitnúcich kaktusov natoľko omámi rozumného človeka, že prestane chodiť do krčmy či na kurzy šitia, začne sa venovať iba krásnym „deťom slnka“ a v duchu si opakovať ich latinské názvy...“ Týmito slovami sa začína príručka pre pestovateľov kaktusov – začiatok článku.

S kaktusmi a ich pestovateľmi sme sa stretli na výstave FOTOSAFARI, ktorá sa začiatkom mája konala v kultúrnej sále Kriváň. Mali sme možnosť obdivovať krásne tvarované sukulentky a kvitnúce kaktusy. Výstavu živých exponátov vhodne dopĺňali fotografie krásne kvitnúcich kaktusov autora PhDr. Václava Šedu, ale aj fotografie Ing. Vladimíra Poláška z ciest po Chile, Argentíne a Madagaskare, ktoré približujú návštevníkom výstavy, ako rastú kaktusy vo svojej domovine. Vystavovatelia – pestovatelia kaktusov sa na výstavu dobre pripravili. Okrem vystavovaných exponátov mali pripravených veľa väčších či menších kaktusov na predaj. Počas trvania výstavy „tovar na predaj“ vhodne dopĺňali. A tak takmer každý návštevník výstavy odchádzal s jedným či viacerými kaktusmi. Z koľkých sa stanú pestovatelia kaktusov a koľkí doplnia klub pestovateľov kaktusov, dozvieme sa o dva roky, keď sa výstava kaktusov a sukulentov zopakuje.

### MOJA CESTA

Keď sa človek vyberá na cestu, robí si plány, kam pôjde, ako pôjde, rozmyšľa, aké úskalí ho čakajú. Sú však chvíle, keď sa treba na ceste zastaviť, obzrieť sa a hodnotiť. Takouto zastávkou na tvorivej ceste Gusta Hegedúša je výstava fotografií Moja cesta.

Gusto Hededuš vstúpil do slovenskej fotografie v šesťdesiatych rokoch minulého storočia, keď sa ako študent začal zúčastňovať na domácich a zahraničných výstavách umeleckej fotografie. V krajinárskej fotografii ovládaním svetla a tieňa zvýrazňuje textúru krajiny, do štylizovaných či reportážnych portrétov vnáša dramatickosť a napätie, pričom nedehtonuje človeka... Týmito slovami by sa dala hodnotiť výstava fotografií Gusta Hegedúša, ktorú sme si mohli pozrieť na prelome apríla a mája v kultúrnej sále Kriváň.

Texty: H. P.

## Majstrovstvá SR seniorov v kolkoch



V sobotu 9. mája sa vo vrútockej kolkárni konali majstrovstvá Slovenska seniorov nad 50 rokov v kolkoch. Za účasti vyše tridsiatich súťažiacich z celého Slovenska – od Košíc po Bratislavu – majstrovský titul obhajoval a aj obhájil Vrútočan Miroslav Ruttkay. Pohár zostal doma. Na fotografii majster SR Miroslav Ruttkay s predsedom kolkárskeho oddielu a trénerom – Stanislavom Blahutom.

## HOKEJBAL Memoriál M. Kočvaru



Turnaj CTM U-18 so symbolickým názvom Memoriál Mariána Kočvaru – 2. ročník – sa konal v nedeľu 3. mája na hokejbalovom ihrisku KOMETA Vrútky. V zápasoch sa zišli hráči dvoch klubov JK AFE Medokýš Martin a Hbk Kometa Vrútky. Každý klub postavil dve družstvá – A a B. Víťazom turnaja sa stalo družstvo B z klubu Hbk Kometa Vrútky pred svojimi staršími spoluhráčmi. Ako najlepší brankár bol vyhodnotený Nguyen Van Nam a najlepší útočník Andrej Juráček, obidvaja z Hbk KV „B“, najlepší strelec Martin Židek z Hbk KV „A“.

V súlade so želaním organizátorov bol to príjemný športový deň s hokejbalom, dobrou náladou a chutným občerstvením.

Texty a foto: **H. P.**

## VZDAŤ ÚCTU A SPOMÍNAŤ

V apríli a máji sme si pripomenuli významné výročia oslobodenia. Bežne sa konštatuje, že občania nemajú záujem zúčastňovať sa na pietnych aktoch. Nielen vo Vrútkach. Nedávno to konštatoval aj predseda vlády SR. Ako viesť mladú generáciu k tomu, aby sa na zverstvá vojny nezabúdalo? Vo Vrútkach na to prišli v Klube vojenských výsadkárov.

Od leta roku 2008 pôsobí v Turčianskej záhradke občianske združenie Klub vojenských výsadkárov Slovenskej republiky (KVV SR). Ide o nepolitické, dobrovoľné záujmovo-stavovské združenie veteránov, športových parašutistov a ich sympatizantov. Klub je organizáciou s celoslovenskou pôsobnosťou pod gesciou Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Miestna turčianska súčasť združuje výsadkárske veterány z Martina, Vrútok a ďalších obcí Turca.

kytíc kvetov pri pamätníku obetiam vojny 1914 – 1918 a 1939 – 1945 pred budovou mestského úradu, pri pamätnej tabuli umiestnenej na objekte penziónu Linda a pri pamätníku delostrelcov 1. čs. armádneho zboru v ZSSR.

Osobitnou aktivitou sa stal symbolický výstup k pamätníku neznámeho vojaka v sedle pod dominantou Panošina a účasť na tradičnom podujatí vrútockých turistov – na výstupe na Minčol. Vzdanie pocty neznámemu padlému bojovníkovi je v zmysle vojenskej



K programovým prioritám klubovej činnosti patrí aj aktívna spoluúčasť na výchove mladej generácie výsadkárov ozbrojených síl a parašutistického dorastu, spoluúčasť na pietnych aktoch spojených s tradíciami národne oslobodzovacieho boja, vzniku republiky a samozrejme s minulosťou a súčasnosťou výsadkových a špeciálnych jednotiek ozbrojených síl – bývalých aj súčasných.

Pre činnosť klubu sa stalo prínosom nadviazanie obojstranne ústretových vzťahov s predstaviteľmi miest Martin, Vrútky a obce Sučany – osobitne s primátorom mesta Vrútky Ing. Miroslavom Mazúrom a pracovníkmi referátu kultúry.

Delegácia KVV SR – miestnej organizácie turčianskeho regiónu vedená jej prezidentom Františkom Lublinským – sa zúčastnila na podujatiach spojených so spomienkou a uctením si pamiatky tých, ktorí sa v apríli 1945 zaslúžili o oslobodenie Vrútok a regiónu Turca. Stalo sa tak položením symbolických

etiky považované prakticky na celom svete za symbol úcty a spomienky na všetkých padlých (pozn. autora).

Vyvrcholením doterajšej činnosti sa stalo sympatické stretnutie generácií členov KVV, predstaviteľov mesta Vrútky a členov miestnej organizácie skautov pri pamätníku padlých bojovníkov Evžena Karvaša a Vladimíra Blahovca. Víťaným prínosom bola tematická beseda (na fotografii) so skautmi pri ohníku spojená s opekaním chutných pokrmov a samozrejme aj osobná účasť poslanca mestského zastupiteľstva Ing. Ľubomíra Kerdíka, mestského kronikára Ing. Miroslava Skalického, CSc. a tiež redaktorky Vrútočana Ing. Heleny Pullmannovej.

V septembri „turčianske aktivity“ vyvrcholia. Na letisku v Martine-Tomčanoch sa bude konať Michalský deň – malá prehliadka aeroklubového letectva a parašutizmu. Účasť občianskej verejnosti bude samozrejme vítaná.

**Plk. v. v. PhDr. Peter Švrlo, PhD.**  
hovorca miestnej organizácie KVV SR



# MAJSTROVSKÝ FUTBAL

## 25. 4. VRÚTKY – LIPTOVSKÉ SLIAČE

1 : 2 (0 : 2)

Góly: **Gorgosz, Gejdoš, Strapáč**

Zostava: **Veselovský, Botoš, Tabaček, Prjevara, Rakyta, Kmeť, Zeman, Ďurkovič/Mohamed Ali, Mazúr, Gorgosz, Vlček/Knapík**

Stretnutie sa nezačalo pre domácich dobre. Už v úvode kopalo mužstvo hostí rohový kop, domáci ho odvrátili, ale odrazenú loptu získal Gejdoš a po jeho tvrdej strele sa hostia radovali prvýkrát – 0 : 1. V 17. minúte zahrnelo druhýkrát, keď po ďalšom rohu hostí sa najlepšie zorientoval Strapáč a nezaváhal – 0 : 2. Druhý polčas začali domáci útočne, iné im už ani neostávalo. Prišla 56. minúta a Center Ďurkoviča na agilného Gorgosza. Ten nedal brankárovi hostí šancu – 1 : 2. Aj keď do konca ostávalo ešte dosť času, hostia umnou hrou a častým zdržovaním nepúšťali domácich do trvalého tlaku a tí sa k možnosti aspoň vyrovnať dostali až v 70. a 80. minúte, ale ani Mazúr a po ňom Vlček nedokázali skórovať. Liptáci sa nakoniec tešili z troch bodov.

## 1. 5. VRÚTKY – PALÚDZKA

2 : 0 (1 : 0)

Góly: **Botoš, Vlček**

Zostava: **Veselovský, Pevala/Vlček, Tabaček, Prjevara, Knapík/Rakyta, Botoš, Zeman, Ďurkovič, Kmeť, Gorgosz, Mazúr/Ondrejka**

V dohrávanom stretnutí 14. kola Lokomotíva od prvej minúty ukázala, kto bude pánom na ihrisku. Už v 5. minúte páčil Ďurkovič tesne ponad a v 15. minúte po úniku Kmeťa ho napodobnil Zeman. V 25. minúte po presnom centri Mazúra otvoril gólový účet stretnutia Botoš – 1 : 0. Mazúr mohol niekoľkokrát skórovať, jeho pokusy však zakaždým minuli bránku hostí. V závere polčasu sa na bránku hostí rútili dvaja hráči domácich, ale akciu prekombinovali. Aj v druhom polčase domáci útočili a hostia nevedeli kam skôr skočiť. Prvú streleckú príležitosť Gorgosz nepremenil, ale v 64. minúte zvýšil striedajúci Vlček na 2 : 0. Potom mohol zvýšiť Gorgosz, žiaľ, v tomto stretnutí nemal obuté strelecké kopačky a potom sa k slovu dostali aj hostia. V 85. minúte strelu Moravčika brankár domácich stihol vyraziť a o minútu na to zachraňoval svätinu aj po druhý raz. A tak sa v stretnutí, v ktorom hostia sklamalí, zrodilo zaslúžené víťazstvo domáceho FC.

## 3. 5. FOMAT MARTIN – VRÚTKY 4 : 2 (3 : 2)

Góly: **Húska 2, Zboja, Pavlovič – Ondrejka, Mohamed Ali**

Zostava: **Veselovský, Botoš, Prjevara, Ondrejka, Rakyta, Zeman, Mazúr, Ďurkovič/Knapík, Kmeť, Gorgosz, Vlček/Mohamed Ali**

Derby stretnutie prinieslo zaujímavý futbal. Domáci začali náporom a už v 8. minúte skončila tvrdá strela Húska za chrptom Veselovského – 1 : 0. Neubehli ani štyri minúty, v skrumáži na hranici šestnástky sa najlepšie zorientoval Zboja. Trafil ľavý horný kút brankára hostí – 2 : 0. Lokomotíva bola v šoku a v 23. minúte inkasovala po strele Pavloviča k žrdi tretíkrát – 3 : 0. V 37. minúte mohli hostia znížiť, ale samostatný nájazd Gorgosza zneškodnil brankár FOMATU Harman. Druhý polčas hostia vystrčili pazúry a v 52. minúte po rohovom kope znížil Ondrejka polovysokou strelou: 3 : 1. Žiaľ, domáci ihneď kontrovali, keď po peknej kolmici F. Hollého sa nemýlil Húska – 4 : 1. Hostia vsadili všetko na jednu kartu a po rohovom kope sa zaskvel striedajúci Mohamed Ali – 4 : 2. V závere stretnutia prišla šanca na kontaktný gól, ale pokutový kop Zemana zlikvidoval spoľahlivo chytajúci gólmán domácich Harman, a tak sa domáci radovali z víťazstva v naozaj dobrom stretnutí.

## 9. 5. VRÚTKY – SUČANY 3 : 0 (1 : 0)

Góly: **Gorgosz 2, Tabaček (11 m)**

Zostava: **Veselovský, Botoš, Tabaček, Prjevara, Sojčák/Rakyta, Kmeť, Ondrejka, Mazúr/Knapík, Zeman, Gorgosz/Ďurkovič, Vlček**

Pekné počasie, súper ktorý na jar ešte neprehral, a dobrá hra Lokomotívy prilákali na štadión približne 500 divákov. Domáci po celé stretnutie hrali nátlakový futbal a hostia sa snažili inkasovať čo najmenej. Aj keď treba uznať, že priebeh ovplyvnilo vylúčenie hosťujúceho Bezáka za surový faul na Gorgosza. Skóre otvoril z 11-metrového kopu za faul na Gorgosza Tabaček – 1 : 0. Domáci tlačili až do konca polčasu, ale skóre ostalo nezmenené. Úvod druhého polčasu vyšiel domácim nad očakávanie. Po spolupráci Zemana s Mazúrom presne k žrdi zamieril Gorgosz – 2 : 0. Domáci potom zahadzovali čisté tutovky. Gorgosz, Mazúr aj Zeman. V 70. minúte jeho pekný center zužitkoval Gorgosz na 3 : 0. V závere mohli ešte skórovať Vlček aj Rakyta. Druhú príležitosť hostí zneškodnil Veselovský. Na počet šancí mohli hostia utŕžiť debakel.

**Jozef Štípala**

## VÝSLEDKY JARNÉHO BEHU MESTA VRÚTKY 2009

Tohtoročný Jarný beh mesta Vrútky sa konal 15. mája 2009 na škvárovom ihrisku za gymnázium. Hlavným organizátorom bolo mesto Vrútky v spolupráci s komisiou športu a CVČ DOMINO Vrútky.

Celkovo bolo zaregistrovaných 183 pretekárov z toho 94 dievčat a 89 chlapcov. Detí materských škôl bolo 51, žiakov základných škôl 132. Deti súťažili v 12 kategóriách.

**Výsledky:**

**MŠ:** 1. Radoslav Šmehyl a Klára Lepišová, 2. Samuel Rybár a Katarína Podhorská, 3. Jakub Brna a Viktória Cenigová.

**1. a 2. ročník ZŠ:** 1. Patrik Karolčík a Petra Macháľková, 2. Tomáš Kalina a Michaela Marčeková, 3. Juraj Žilka a Mária Dobšovičová.

**3. a 4. ročník ZŠ:** 1. Peter Lacko a Monika Holazová, 2. Vojtech Balog a Jana Dotková, 3. Leonard Grudka a Martina Ciklaminiová.

**5. a 6. ročník ZŠ:** 1. Patrik Hrk a Zuzana Dvorská, 2. Jakub Hrk a Nikola Pompová, 3. Denis Soldán a Michaela Baňasová.

**7. a 8. ročník ZŠ:** 1. Rastislav Lacko a Kristína Trabalíková, 2. Martin Sivčák a Gabriela Ježíková, 3. Jozef Dančo a Miroslava Nôžková.

**9. ročník ZŠ:** 1. Juraj Nôžka a Romana Vozařová, 2. Roman Jendrušák, Jana Jendrušáková a Klaudia Mazurkovičová.

*PaedDr. Jana Bieliková*

### Pozvánka na kúpalisko

**V utorok 23. júna od 10. hod.**

sa na vrútockom kúpalisku bude konať

**II. ročník plaveckých pretekov** detí základných škôl

Príďte si zaplávať a povzbudiť svojich favoritov!

## FUTBAL MLADÝCH

**DORAST – I. tr. sk. A**

**Sučany – Vrútky 0 : 2 (0 : 1)**

Góly: Targoš, T. Botoš

**Vrútky – Lipovec 7 : 0 (3 : 0)**

Góly Thomka 3, Pevala, Targoš, Mareta, Ružinský

**Vrútky – Belá 2 : 1 (0 : 0)**

Góly: Targoš, Ružinský

**Krpeľany – Vrútky 0 : 4 (0 : 3)**

Góly: Targoš, Váradi, Thomka, Sládek

**ST. ŽIACI – III. liga sk. B**

**Vrútky – Istebné 3 : 0 (0 : 2)**

Góly: Lacko Rasť., Urban, Holečka

**Vrútky – Liesek 3 : 0 (1 : 0)**

Góly: Klačan 2, Holečka

**Vrútky – Sučany 0 : 4 (0 : 2)**

**Blatnica – Vrútky 1 : 2 (0 : 2)**

Góly: Šenšel, Urban

**D. Kubín B – Vrútky 3 : 0 (3 : 0)**

**ML. ŽIACI – III. liga sk. B**

**Vrútky – Istebné 1 : 2 (1 : 0)**

Gól: Morbacher

**Vrútky – Liesek 0 : 0 (0 : 0)**

**Vrútky – Sučany 1 : 4 (0 : 2)**

Gól: Sitár

**Blatnica – Vrútky 0 : 6 (0 : 2)**

Góly: Sitár 2, Hodál, Goda, Lacko Peter 2

**D. Kubín B – Vrútky 6 : 1 (3 : 1)**

Gól: Hajas

**Letné kúpalisko Vrútky** otvorené od 1. 6.

**Vstupné v sezóne 2009**

Dospelí **2,00 €**

Deti od 6 do 15 rokov **1,40 €**

Vstupné po 16 hod. **1,00 €**

Dôchodcovia nad 65 rokov,

deti do 6 rokov a

občania ZŤP a SZŤP

**ZDARMA**

## Z HISTÓRIE A SÚČASNOSTI VRÚTOCKEJ TURISTIKY

Klub slovenských turistov vo Vrútkach patrí k jedným z najstarších športových klubov v meste. Počas svojej histórie prešiel rôznymi transformáciami až do súčasnej podoby.

Poloha mesta Vrútky na vstupe do Turčianskej záhradky medzi Malou a Veľkou Fatrou priam láka na výlety do prírody, čo určite využívali mnohé generácie pred nami.

Organizovaná turistika sa začala realizovať koncom 19. a začiatkom 20. storočia. Z najstarších turistických kroník vyberáme zaujímavé informácie.



*Lamošova útulňa (1940)*

Maďarský turistický spolok vznikol v roku 1891 a vo Vrútkach bola založená jeho odbočka v novembri 1917. Pri začiatkoch organizovanej turistiky boli Koloman Slafkovský, Emil Hirt, Vojtech Vilhan, Anna Ruttkayová-Janáková a mnohí ďalší. **V roku 1924 založil Alexander Tašner vo Vrútkach Klub československých turistov.** Jeho členovia značili turistické chodníky a organizovali turistické výstupy. Pod vrcholom Kľačianskej Magury vybudovali v rokoch 1925 až 1926 turistickú ubytovňu, ktorú v roku 1935 premenovali na Lamošovú útulňu. Okrem organizovaných výletov a náročnejších túr, či už do okolia mesta alebo do iných horstiev – hlavne do Vysokých Tatier, sa turisti starali o údržbu turistickej útulne, činnosť klubu propagovali besedami a premietaním farebných obrázkov pomocou karbidovej lampy. Pravidelne organizovali **Husov oheň na Panošinej, vztyčovali vlajku na Malom Fatranskom Kriváni**, so žilinskými turistami sa stretali na Bagarovej chate pod Minčolom.

V roku 1939 bola organizácia premenovaná na Klub slovenských turistov a lyžiarov, ktorá okrem turistov a lyžiarov združovala aj vodákov, fotoamatérov, horolezcov a záchrannú službu. Vo Vrútkach sa predsedom KSTL stal Vojtech Vilhan. Vrútockí turisti a lyžiar aj v novej organizácii vykazovali bohatú činnosť. Na Kľačianskej Magure pravidelne usporadúvali **Sviatok slovenských hôr** spojený so svätou omšou.

V októbri 1944 fašisti z obavy pred partizánskou činnosťou vypálili Lamošovú útulňu na Kľačianskej Magure.

Členovia KSTL si ako hlavnú úlohu po druhej svetovej vojne vytýčili vybudovať chatu na Kľačianskej Magure. V lete 1945 turisti zhodnotili situáciu a rozhodli, že chatu postaví nižšie, než bola Lamošova útulňa, aby sa priviedla voda samospádom. O jej znovupostavenie sa zaslúžili projektant Karol Koza, predseda stavebného odboru Eduard Varadín, František Tóth, Ján Doskočil, Rudolf Vajda, Emil Hirt st. a Emil Hirt ml., manželia Barabášovci, Vojtech Vilhan, Arpád Farkaš, Július Jelenčík, Anna Janáková, František Pouš, Martin Zimen, Ludevít Dostál a mnohí ďalší.

KSTL bol v roku 1949 začlenený do Telovýchovnej jednoty Sokol Vrútky. Po vytvorení Československého zväzu telesnej výchovy v roku 1963 sa Klub turistov a lyžiarov rozdelil na odbor turistov a oddiel lyžovania. Odbor turistiky sa postupne vypracoval medzi najaktívnejšie v telovýchovnej jednote. Zameriaval sa na získavanie nových členov z radov mládeže, na úpravu a značenie turistických chodníkov a trás, zabezpečovanie účasti na turistických zrazoch. V sedemdesiatych rokoch sa zamerali na vysokohorskú turistiku, ktorej sa venovali hlavne Štefan Svateník a Ján Bobrovský. Pod ich vedením sa hlavne stredoškolská mládež zúčastňovala na náročných túrach vo Vysokých Tatrách a Roháčoch. Vrútockí turisti ako jedni z prvých začali organizovať turistické zájazdy do zahraničia. V spolupráci s Okresným domom pionierov a mládeže v Martine sa veľká pozornosť začala venovať mládeži. Založil sa Turistický oddiel mládeže (TOM). Vrútockí turisti sa pravidelne zúčastňovali a doteraz zúčastňujú na letných a zimných turistických zrazoch, na zrazoch vysokohorských turistov, celonárodných turistických akciách ako je výstup na Kriváň alebo výstup na Rysy.



*Výstavba novej chaty na Kľačianskej Magure (1949)*

Od roku 1993 je predsedom Klubu slovenských turistov Vrútky Ing. Ján Pullmann. V zmysle zákona o združovaní občanov sa turisti oddelili od TJ Lokomotíva Vrútky a vytvorili samostatný právny subjekt evidovaný na MV SR – Klub slovenských turistov Vrútky, aby si ako právny nástupca KSTL mohli uplatniť nárok na vrátenie turistickej chaty na Kľačianskej Magure. Odporcom v súdnom spore im boli ŽOS Vrútky a neskôr ZŠR Bratislava. Na základe listinných dôkazov bola po vyše päťročnom súdnom spore chata vrátená do vlastníctva KST Vrútky. Hlavnú zásluhu na tom majú predseda KST Vrútky Ing. Ján Pullmann a JUDr. Gustáv Steindl, ktorý KST právne zastupoval. Slávnostné odhalenie znaku KST na budove chaty sa konalo 7. marca 1998.

Činnosť vrútockých turistov je stále bohatá. Od roku 1979 každý rok v apríli organizujú celoslovenskú akciu – **výstup na Minčol** pri príležitosti výročia oslobodenia Vrútok. Na Veľkonočný pondelok sa turisti stretajú na celookresnej akcii **Šibačka na chate pod Kľačianskou Magurou** a od roku 1998 robia večerný **jánsky výstup na Kľačiansku Maguru** a posedenie pri jánskom ohni.

Okrem týchto veľkých akcií pravidelne každú sobotu za každého počasia vrútockí turisti vyrážajú na túry do blízkeho či vzdialeného okolia. Každoročne zorganizujú niekoľko turistických zájazdov do vzdialenejších horstiev Slovenska alebo do Poľska a jeden turistický dovolenkový pobyt v zahraničí – v ostatných rokoch v talianskych Dolomitoch.

**H. P.**, Foto: archív KST Vrútky



Foto: H. P.

**POZDRAV PRE MAMY OD DETÍ Z MŠ NA NÁBREŽNEJ UL.**



Foto: archív MsP

**KTO NÁS STRÁŽI – MSP V MATERSKEJ ŠKOLE**



Foto: H. P.

**ZIMA V JANUÁRI 2007 NA KĽAČIANSKEJ MAGURE**



Foto: H. P.

**VRÚTOCKÍ TURISTI V DOLOMITOCH**



**VÝLETY ZA UMENÍM – ZŠ H. ZELINOVEJ**

Foto: Marta Š.



**NOC V ŠKOLE – ZŠ NA UL. M. R. ŠTEFÁNIKA**

Foto: archív ZŠ



Foto: archív MsÚ

**ČIERNE SKLÁDKY – „OZDOBA“ NAŠEJ PRÍRODY**



Foto: archív MsÚ

# PEDIKÚRA

MICHELL

## AKRYLOVÉ NECHTY PARAFÍNOVÉ ZÁBALY

### 0915 800 122

Nájdete nás nad predajňou Elektro Bonda na Ul. 1. čs. brigády 2404. Pre imobilných zákazníkov vykonávame služby aj v domácom prostredí. Príďte aj s Vaším známym vyskúšať mokrú pedikúru. Po predložení kupónu ušetríte 3,30 €. Cena 10 €, akciová cena 6,70 €.

KUPON  
DO 30. 6. 2009

### Filmové predstavenia v júni 2009

**K I N O**

0911 277 971

043/4281 124

6. a 7. jún (sobota a nedeľa) o 18. hod.

#### LÍBÁŠ JAKO BŮH

vstupné 2,20 €

13. jún (sobota) o 18. hod.

#### MARLEY A JA

MP od 12 rokov, vstupné 2 €

14. jún (nedeľa) o 18. hod.

#### ANGLICKÉ JAHODY

MP od 12 rokov, vstupné 2 €

20. jún (sobota) o 18. hod.

#### NEBO, PEKLO, ZEM

MP, vstupné 2 €

21. jún (nedeľa) o 14. hod.

#### PEKLO S PRINCEZNOU

MP, vstupné 2 €

27. a 28. jún (sobota a nedeľa) o 18. hod.

#### KURIÉR 3

MP od 15 rokov, vstupné 2 €



### Janka

#### RELAXAČNO-MASÉRSKE CENTRUM

- klasická masáž celého tela
- medová detoxikačná masáž
- liečba sviečkami
- teplé obklady z včelieho vosku /pri chronických stavoch reumatického pôvodu/

Nábřežná 17, 038 61 Vrútky  
/býv. ubytovňa Váhostavu/  
2. poschodie, č. dv. 212

tel. objednávky: 0918 546 506

Pre imobilných zákazníkov ponúkame možnosť služieb v domácom prostredí.

Vo vzdialenejšej lokalite pri väčšom počte zákazníkov.

## Vrútocká kultúra v júni ponúka

1. 6. 2009

### Medzinárodný deň detí 2009

vo Výchrevni Vrútky

výstava železničných vozidiel, fotovlaky a parné vlaky v okolí Vrútok

1. 6. 2009 od 14. do 16. hod.

centrum mesta alebo za daždivého počasia kultúrna sála Kriváň Vrútky

### Čokoládový strom Hany Zelinovej

– strom splnených prianí

v réžii Mestskej knižnice Hany Zelinovej

2. 6. 2009 o 16. hod.

kultúrna sála Kriváň Vrútky

vernisáž výstavy prác detí

materských škôl z Vrútok

### Slniečko na lúčke

Inšpirácie detí z prezentácie Literárneho klubu Hany Zelinovej a vystúpenia pesničkára Gubka

Výstava potrvá do 4. 6. 2009

vstupné dobrovoľné

5. 6. 2009 – 11. 6. 2009

kultúrna sála Kriváň Vrútky

### Výstava ZUŠ Martin

vstupné dobrovoľné

5. 6. 2009

Základná umelecká škola

Frica Kafendu Vrútky

### Deň detí 2009

23. 6. 2009

O 13.15 hod. kultúrna sála Kriváň Vrútky

### Beseda s členmi

regionálneho Klubu výsadkárov SR

27. 6. 2009

### Slávnostné otvorenie

nového futbalového ihriska

Futbalové zápasy, kultúrny program, občerstvenie, zábava

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ



### PROJEKTOVÁ ČINNOSŤ

RODINNÉ DOMY OD 500 EUR

mobil 0918 15 15 05

VRÚTOČAN \* Vydáva: Mesto Vrútky \* Adresa redakcie: MsÚ, Matušovičovský rad č. 4, 038 61 Vrútky \* Tel.: 043/424 18 08 \* e-mail: pullmannova@vrutky.sk \* Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia \* Stanoviská v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie \* Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová \* Jazyková redaktorka Elena Režná \* Za redakčnú radu: Ing. Ján Mlynár, Božena Blahušiaková \* Grafická úprava: redakcia \* Uzávierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci \* Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky \* Číslo reg.: 260/1991 \* Foto na obálke: Jarným behom mesta Vrútky sa začal mesiac detí \* Foto: HP